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In HEALTH and DISEASE. By Thomas Bull, M.D. late Physician Accoucheur to the
Finsbury Midwifery Institution. New Edition, revised and enlarged. Fcap. 8vo. 5s. cloth.

BUNSEN.—HIPPOLYTUS AND HIS AGE;
Or, Doctrine and Practice of the Church of Rome under Commodus and Alexander Severus.
And Ancient and Modern Christianity and Divinity compared. By C. C. J. Bunsen, D.C.L.
With the Effigy of Hippolytus. 4 vols. post 8vo. 42s. cloth.

BUNSEN.—EGYPT’S PLACE IN UNIVERSAL HISTORY.
An Historical Investigation, in Five Books. By C. C. J. Bunsen, D C.L. Translated
from the German, by C. H. Cottrell, Esq. M.A. Vol. I. containing the First Book, or
Sources and Primeval Facts of Egyptian History; with an Egyptian Grammar and Dictionary
and a complete List of Hieroglyphical Signs; an Appendix of Authorities, embracing the
complete Text of Manetho and Eratosthenes, Ægyptiaca from Pliny, Strabo, etc., and Plates
representing the Egyptian Divinities. With many Illustrations. 8vo. 28s. cloth.


⁂ The SECOND VOLUME, comprising the Second and Third Volumes of the original
German Edition, revised and corrected by the Author, is preparing for publication.



BURTON.—THE HISTORY OF SCOTLAND,
From the Revolution to the Extinction of the last Jacobite Insurrection (1689-1748.) By
John Hill Burton, Author of The Life of David Hume, etc. 2 vols. 8vo. [In the press.

BISHOP BUTLER’S SKETCH OF MODERN AND ANCIENT
GEOGRAPHY. New Edition, carefully revised throughout, with such Alterations introduced
as continually progressive Discoveries and the latest Information have rendered necessary.
Edited by the Author’s Son, the Rev. T. Butler. 8vo. 9s. cloth.

BISHOP BUTLER’S GENERAL ATLAS OF MODERN AND
ANCIENT GEOGRAPHY. Comprising Fifty-one full-coloured Maps; with complete Indexes.
New Edition, nearly all re-engraved, enlarged, and greatly improved; with Corrections
from the most authentic Sources in both the Ancient and Modern Maps, many
of which are entirely new. Edited by the Author’s Son, the Rev. T. Butler. Royal 4to.
24s. half-bound.

Separately

{

The Modern Atlas, 28 full-coloured Maps. Royal 8vo. 12s. half-bound.

The Ancient Atlas, 23 full-coloured Maps. Royal 8vo. 12s. half-bound.

THE CABINET GAZETTEER:
A Popular Exposition of all the Countries of the World; their Government, Population,
Revenues, Commerce and Industries; Agricultural, Manufactured, and Mineral Products;
Religion, Laws, Manners, and Social State: with brief Notices of their History and
Antiquities. From the latest Authorities. By the Author of The Cabinet Lawyer. In One
Volume, with a coloured Map. Fcap. 8vo. price 10s. 6d. cloth; or 13s. calf lettered.



THE CABINET LAWYER:
A Popular Digest of the Laws of England, Civil and Criminal; with a Dictionary of Law
Terms, Maxims, Statutes, and Judicial Antiquities; Correct Tables of Assessed Taxes, Stamp
Duties, Excise Licences, and Post-Horse Duties; Post-Office Regulations, and Prison
Discipline. Fifteenth Edition, with Supplements. Fcap. 8vo. 10s. 6d. cloth.

CAIRD.—ENGLISH AGRICULTURE in 1850 and 1851:
Its Condition and Prospects. By James Caird, Esq., of Baldoon, Agricultural Commissioner
of The Times. Second Edition. 8vo. 14s. cloth.

THE CALLING AND RESPONSIBILITIES OF A GOVERNESS.
By Amica. Fcap. 8vo. price 4s. 6d. cloth.

CATLOW.—POPULAR CONCHOLOGY;
Or, the Shell Cabinet arranged: being an Introduction to the modern System of Conchology;
with a Sketch of the Natural History of the Animals, an Account of the Formation of the
Shells, and a complete Descriptive List of the Families and Genera. By Agnes Catlow.
With 312 Woodcuts. Foolscap 8vo. 10s. 6d. cloth.

CAYLEY.—DANTE’S DIVINE COMEDY.
Translated in the Original Ternary Rhyme. By C. B. Cayley, B.A. Vol. I. THE VISION
OF HELL. Fcap. 8vo. 6s. cloth.—Vol. II. THE PURGATORY. Fcap. 8vo. price 6s. cloth.

CECIL.—STABLE PRACTICE;
Or, Hints on Training for the Turf, the Chase, and the Road, with Observations on Racing
and Hunting, Wasting, Race Riding, and Handicapping. Addressed to Owners of Racers,
Hunters, and other Horses, and to all who are concerned in Racing, Steeple-Chasing, and
Fox Hunting. By Cecil. Fcap. 8vo. with Plate, price 5s. half-bound.

CECIL.—THE STUD FARM; OR, HINTS ON BREEDING
HORSES FOR THE TURF, THE CHASE, AND THE ROAD. Addressed to Breeders
of Race Horses and Hunters, Landed Proprietors, and especially to Tenant Farmers. By
Cecil. Fcap. 8vo. with Plate, 5s. half-bound.

CONVERSATIONS ON BOTANY.
New Edition, improved. Foolscap 8vo. with 22 Plates, 7s. 6d. cloth; with coloured Plates, 12s.

CONYBEARE AND HOWSON.—THE LIFE AND EPISTLES
OF ST. PAUL; Comprising a complete Biography of the Apostle, and a Translation
of his Epistles inserted in Chronological order. Edited by the Rev. W. J. Conybeare, M.A.
late Fellow of Trinity College, Cambridge; and the Rev. J. S. Howson, M.A. Principal of
the Collegiate Institution, Liverpool. With 40 Engravings on Steel and 100 Woodcuts,
including Views of the Principal Places visited by the Apostle, from Original Drawings
made on the spot by W. H. Bartlett, and other Travellers; also Maps, Charts, Plans,
Coins, Antiquities, etc. 2 vols. 4to. price 2l. 8s. cloth.

COPLAND.—A DICTIONARY OF PRACTICAL MEDICINE.
Comprising General Pathology, the Nature and Treatment of Diseases, Morbid Structures,
and the Disorders especially incidental to Climates, to Sex, and to the different Epochs of
Life, with numerous approved Formulæ of the Medicines recommended. By James Copland,
M.D., etc. etc. Vols. I. and II. 8vo. 3l. cloth; and Parts X. to XVI. 4s. 6d. each.

CORNER.—THE CHILDREN’S OWN SUNDAY-BOOK.
By Miss Julia Corner, Author of “Questions on the History of Europe,” etc. With Two
Illustrations engraved on Steel. Square fcap. 8vo. 5s. cloth.

CRESY.—AN ENCYCLOPÆDIA OF CIVIL ENGINEERING,
HISTORICAL, THEORETICAL, and PRACTICAL. By Edward Cresy, F.S.A. C.E.
With upwards of 3000 Engravings on Wood, explanatory of the Principles, Machinery, and
Constructions which come under the Direction of the Civil Engineer. 8vo. 3l. 13s. 6d. cloth.



THE CRICKET-FIELD;
Or, the Science and History of the Game. Illustrated with Diagrams, and enlivened with
Anecdotes. By the Author of Principles of Scientific Batting. Fcap. 8vo. with Plate,
5s. half-bound.

DALE.—THE DOMESTIC LITURGY AND FAMILY CHAPLAIN:
in Two Parts: the First Part being Church Services adapted for Domestic Use,
with Prayers for every Day of the Week, selected exclusively from the Book of Common
Prayer. Part II. comprising an Appropriate Sermon for every Sunday in the Year. By
the Rev. Thomas Dale, M.A., Canon-Residentiary of St. Paul’s Cathedral. 2d Edition.
Post 4to. 21s. cloth; or, bound by Hayday, 31s. 6d. calf lettered; 50s. morocco.

Separately

{

THE FAMILY CHAPLAIN, price 12s. cloth.

THE DOMESTIC LITURGY, price 10s. 6d. cloth.

DAVIS.—CHINA DURING THE WAR AND SINCE THE
PEACE. By Sir J. F. Davis, F.R.S. Bart., late H. M. Plenipotentiary in China; Governor
and Commander-in-Chief of the Colony of Hongkong. 2 vols. post 8vo. with Woodcuts,
price 21s. cloth.

DELABECHE.—THE GEOLOGICAL OBSERVER.
By Sir Henry T. Delabeche, F.R.S. Director-General of the Geological Survey of the
United Kingdom. New Edition; with numerous Woodcuts. 8vo. 18s. cloth.

DELABECHE.—REPORT ON THE GEOLOGY OF CORNWALL,
DEVON AND WEST SOMERSET. By Sir Henry T. De la Beche, F.R.S.,
Director-General of the Geological Survey of the United Kingdom. With Maps, Woodcuts,
and 12 large Plates, 8vo. 14s. cloth.

DE LA RIVE.—A TREATISE ON ELECTRICITY, IN THEORY
AND PRACTICE. By Auguste De la Rive, Professor in the Academy of Geneva. In
Two Volumes, with numerous Wood Engravings. Vol. I. 8vo. price 18s. cloth.

DENNISTOUN.—MEMOIRS OF THE DUKES OF URBINO;
Illustrating the Arms, Arts, and Literature of Italy, from MCCCCXL. to MDCXXX. By
James Dennistoun, of Dennistoun. With numerous Portraits, Plates, Fac-similes, and
Engravings on Wood. 3 vols. square crown 8vo. 2l. 8s. cloth.

DISCIPLINE.
By the Author of Letters to my Unknown Friends, etc. Second Edition, enlarged.
18mo. price Half-a-Crown, cloth.

DOUBLEDAY, WESTWOOD, AND HEWITSON.—THE GENERA
OF BUTTERFLIES, OR DIURNAL LEPIDOPTERA: Comprising their Generic Characters,
a Notice of the Habits and Transformations, and a Catalogue of the Species, of each
Genus. By Edward Doubleday, F.L.S., F.Z.S. late Assistant in the Zoological Department
of the British Museum; and John O. Westwood, President of the Entomological Society of
London. Illustrated with Eighty-six coloured Plates from Drawings by W. C. Hewitson,
Author of British Oology. 2 vols. imperial 4to. price 15l. 15s. half-bound in morocco.

EASTLAKE.—MATERIALS FOR A HISTORY OF OIL
PAINTING. By Sir C. L. Eastlake, President of the Royal Academy. 8vo. 16s. cloth.

THE ECLIPSE OF FAITH; OR, A VISIT TO A RELIGIOUS
SCEPTIC. New Edition. Post 8vo. price 9s. 6d. cloth.


“It is absolutely necessary to meet them” [infidel writers of the modern school] “on their
own ground, and fight them with their own weapons. And this is what the little book at the
head of this article professes to do; and it does its work well. It is learned and logical, and
at the same time lively and entertaining. Its irony is very powerful and cutting, and yet it
is not open to the apparent objection of grave and serious subjects being treated flippantly.
Whilst from the nature of the subject, it might fairly be entitled Theological Fragments,
from the method in which the subject is treated it is as interesting as a collection of scenes of
society.”

Britannia.





THE ENGLISHMAN’S GREEK CONCORDANCE OF THE
NEW TESTAMENT; being an attempt at a Verbal Connexion between the Greek
and the English Texts; including a Concordance to the Proper Names, with Indexes,
Greek-English and English-Greek. Second Edition, carefully revised; with a new Index,
Greek and English. Royal 8vo. 42s. cloth.

THE ENGLISHMAN’S HEBREW AND CHALDEE CONCORDANCE
OF THE OLD TESTAMENT; being an attempt at a Verbal Connexion between
the Original and the English Translations: with Indexes, a List of the Proper Names
and their Occurrences, etc. etc. 2 vols. royal 8vo. 3l. 13s. 6d. cloth; large paper, 4l. 14s. 6d.

EPHEMERA.—THE BOOK OF THE SALMON.
Comprising the Theory, Principles, and Practice of Fly-Fishing for Salmon; with Lists
of good Salmon Flies for every good River in the Empire; with the Natural History of
the Salmon, all its known Habits described, and the best way of artificially Breeding it
explained. With numerous coloured Engravings of Salmon Flies and Salmon Fry. By
Ephemera, assisted by Andrew Young, of Invershin, Manager of the Duke of Sutherland’s
Salmon Fisheries. Foolscap 8vo. with coloured Plates, 14s. cloth.

EPHEMERA.—A HAND-BOOK OF ANGLING:
Teaching Fly Fishing, Trolling, Bottom Fishing, and Salmon Fishing. With the Natural
History of River Fish, and the best Modes of Catching them. By Ephemera. New
Edition, enlarged and improved. Foolscap 8vo. with Wood Engravings, 9s. cloth.

THE EXPERIENCE OF LIFE.
By the Author of Amy Herbert, Gertrude, etc. Fcap. 8vo. price 7s. 6d. cloth.

FELICE’S HISTORY OF THE PROTESTANTS OF FRANCE
From 1521 to 1851. Translated from the Second, revised, and corrected Edition, by E.
West. 2 vols. post 8vo. [In the press.

FORBES.—DAHOMEY AND THE DAHOMANS:
Being the Journals of Two Missions to the King of Dahomey, and Residence at his Capital,
in the Years 1849 and 1850. By Frederick E. Forbes, Commander, R.N., F.R.G.S. With 10
Plates and Wood Engravings. 2 vols. post 8vo. 21s. cloth.

FORESTER AND BIDDULPH.—NORWAY IN 1848 & 1849:
Containing Rambles among the Fjelds and Fjords of the Central and Western Districts;
and including Remarks on its Political, Military, Ecclesiastical, and Social Organisation.
By Thomas Forester, Esq.; and Lieutenant M. S. Biddulph, Royal Artillery. With Wood
Engravings, and 10 coloured Plates. 8vo. 18s. cloth.

FOSS.—THE JUDGES OF ENGLAND:
With Sketches of their Lives, and Miscellaneous Notices connected with the Courts at Westminster
from the time of the Conquest. By Edward Foss, F.S.A., of the Inner Temple.
Vols. I. II. III. and IV. 8vo. 56s. cloth.

FRANCIS.—THE HISTORY OF THE BANK OF ENGLAND;
Its Times and Traditions. By John Francis. Third Edition. 2 vols. 8vo. 21s. cloth.

FRANCIS.—A HISTORY OF THE ENGLISH RAILWAY;
Its Social Relations and Revelations. By John Francis. 2 vols. 8vo. 24s. cloth.

FRANCIS.—CHRONICLES AND CHARACTERS OF THE
STOCK EXCHANGE. By John Francis. Second Edition. 8vo. 12s. cloth.

FREEMAN.—THE LIFE OF THE REV. WILLIAM KIRBY,
M.A., F.R.S., F.L.S., etc., Rector of Barham; Author of one of the Bridgewater Treatises,
and Joint-Author of the Introduction to Entomology. By the Rev. John Freeman, M.A.,
Rector of Ashwicken, Norfolk, and Rural Dean. With a Portrait of Mr. Kirby (engraved
by Henry Robinson), a Fac-simile of his Handwriting, and a View of Barham Parsonage.
8vo. price 15s. cloth.



THE POETICAL WORKS OF OLIVER GOLDSMITH.
Illustrated by Wood Engravings, from Designs by Members of the Etching Club. Edited
by Bolton Corney, Esq. Square crown 8vo. 21s. cloth; or 36s. bound in morocco, by
Hayday.

GOSSE.—A NATURALIST’S SOJOURN IN JAMAICA.
By P. H. Gosse, Esq. With coloured Plates. Post 8vo. 14s. cloth.

GRAHAM.—STUDIES FROM THE ENGLISH POETS:
Comprising Selections from Milton, Shakspeare, Pope, Gray, Goldsmith, Cowper, and
Collins; with the strikingly beautiful Passages printed in italics; Explanatory Notes and
Illustrations; and Examination Questions for exercise in English Composition. By G. F.
Graham. 12mo. price 7s. cloth.

GRAHAM.—ENGLISH; OR, THE ART OF COMPOSITION.
Explained in a Series of Instructions and Examples. By G. F. Graham. New Edition,
revised and improved. Foolscap 8vo. 6s. cloth.

MR. W. R. GREG’S CONTRIBUTIONS TO THE EDINBURGH
REVIEW.—ESSAYS ON POLITICAL AND SOCIAL SCIENCE, contributed
chiefly to the Edinburgh Review. By William R. Greg. 2 vols. 8vo. price 24s. cloth.

GURNEY.—HISTORICAL SKETCHES;
Illustrating some Memorable Events and Epochs, from A.D. 1400 to A.D. 1546. By the Rev.
John Hampden Gurney, M.A., Rector of St. Mary’s, Mary-le-bone. Fcap. 8vo. 7s. 6d. cloth.

GWILT.—AN ENCYCLOPÆDIA OF ARCHITECTURE:
Historical, Theoretical, and Practical. By Joseph Gwilt. Illustrated with more than
One Thousand Engravings on Wood, from Designs by J. S. Gwilt. Second Edition, with
Supplemental View of the Symmetry and Stability of Gothic Architecture: Comprising
upwards of 80 additional Woodcuts. 8vo. 52s. 6d. cloth.—The SUPPLEMENT separately, 6s.

SIDNEY HALL’S GENERAL LARGE LIBRARY ATLAS OF
FIFTY-THREE MAPS (size 20 in. by 76 in.), with the Divisions and Boundaries carefully
coloured; and an Alphabetical Index of all the Names contained in the Maps. New
Edition, corrected from the best and most recent Authorities; with the Railways laid
down, and many entirely new Maps. Colombier 4to. 5l. 5s. half-bound in russia.

HAMILTON.—DISCUSSIONS IN PHILOSOPHY AND
LITERATURE, EDUCATION AND UNIVERSITY REFORM. Chiefly from the
Edinburgh Review; corrected, vindicated, enlarged, in Notes and Appendices. By Sir
William Hamilton, Bart. 8vo. 18s. cloth.

HARRISON.—THE LIGHT OF THE FORGE;
Or, Counsels drawn from the Sick-Bed of E. M. By the Rev. William Harrison, M.A.,
Rector of Birch, Essex, and Domestic Chaplain to H.R.H. the Duchess of Cambridge.
With 2 Wood Engravings. Foolscap 8vo. price 5s. cloth.

HARRISON.—ON THE RISE, PROGRESS, AND PRESENT
STRUCTURE OF THE ENGLISH LANGUAGE. By the Rev. M. Harrison, M.A., late
Fellow of Queen’s College, Oxford. Post 8vo. 8s. 6d. cloth.

HARRY HIEOVER.—THE HUNTING-FIELD.
By Harry Hieover. With Two Plates, one representing The Right Sort; the other, The
Wrong Sort. Fcap. 8vo. 5s. half-bound.

HARRY HIEOVER.—PRACTICAL HORSEMANSHIP.
By Harry Hieover. With 2 Plates, one representing Going like Workmen; the other,
Going like Muffs. Foolscap 8vo. 5s. half-bound.



HARRY HIEOVER.—THE STUD, FOR PRACTICAL PURPOSES
AND PRACTICAL MEN: being a Guide to the Choice of a Horse for use more
than for show. By Harry Hieover. With 2 Plates, one representing A pretty good sort for
most purposes; the other, Rather a bad sort for any purpose. Fcap. 8vo. 5s. half-bound.

HARRY HIEOVER.—THE POCKET AND THE STUD;
Or, Practical Hints on the Management of the Stable. By Harry Hieover. With a
Portrait of the Author on his favourite Horse Harlequin. Second Edition. Foolscap 8vo. 5s.
half-bound.

HARRY HIEOVER.—STABLE TALK AND TABLE TALK;
Or, SPECTACLES for YOUNG SPORTSMEN. By Harry Hieover. New Edition. 2 vols.
8vo. with Portrait, 24s. cloth.

HAWKER.—INSTRUCTIONS TO YOUNG SPORTSMEN
In all that relates to Guns and Shooting. By Lieut. Col. P. Hawker. 9th edition, corrected,
enlarged, and improved; with Eighty-five Plates and Woodcuts, by Adlard and Branston,
from Drawings by C. Varley, Dickes, etc. 8vo. 21s. cloth.

HAYDN’S BOOK OF DIGNITIES:
Containing Rolls of the Official Personages of the British Empire, Civil, Ecclesiastical,
Judicial, Military, Naval, and Municipal, from the Earliest Periods to the Present Time:
compiled chiefly from the Records of the Public Offices. Together with the Sovereigns of
Europe, from the Foundation of their respective States; the Peerage of England and of
Great Britain; and numerous other Lists. Being a New Edition, improved and continued,
of BEATSON’S POLITICAL INDEX. By Joseph Haydn, Compiler of The Dictionary
of Dates, and other Works. 8vo. 25s. half-bound.

SIR JOHN HERSCHEL.—OUTLINES OF ASTRONOMY.
By Sir John F. W. Herschel, Bart. etc. New Edition; with Plates and Engravings on Wood.
8vo. 18s. cloth.

HINTS ON ETIQUETTE AND THE USAGES OF SOCIETY:
With a Glance at Bad Habits. By Αγωγός. “Manners make the Man.” New Edition,
revised (with Additions) by a Lady of Rank. Foolscap 8vo. 2s. 6d. cloth.

HOLLAND.—MEMOIRS OF THE WHIG PARTY DURING MY
TIME. By Henry Richard Lord Holland. Edited by his Son, Henry Edward Lord Holland.
Vol. I. post 8vo. 9s. 6d. cloth.

LORD HOLLAND’S FOREIGN REMINISCENCES.—FOREIGN
REMINISCENCES. By Henry Richard Lord Holland. Comprising Anecdotes, and an
Account of such Persons and Political Intrigues in Foreign Countries as have fallen
within his Lordship’s Observation. Edited by his Son, Henry Edward Lord Holland.
With Fac-simile. Second Edition. Post 8vo. 10s. 6d. cloth.

HOLLAND.—CHAPTERS ON MENTAL PHYSIOLOGY.
By Henry Holland, M.D., F.R.S.; Physician Extraordinary to the Queen; and Physician in
Ordinary to His Royal Highness Prince Albert. Founded chiefly on Chapters contained in
Medical Notes and Reflections, by the same Author. 8vo. price 10s. 6d. cloth.

HOOK.—THE LAST DAYS OF OUR LORD’S MINISTRY;
A Course of Lectures on the principal Events of Passion Week. By Walter Farquhar
Hook, D.D., Chaplain in Ordinary to the Queen. New Edition. Foolscap 8vo. 6s. cloth.

HOOKER.—KEW GARDENS:
Or a Popular Guide to the Royal Botanic Gardens of Kew. By Sir William Jackson Hooker,
K.H. D.C.L. F.R.A. & L.S. etc. etc. Director. New Edition; with numerous Wood-Engravings.
16mo. price Sixpence.



HOOKER AND ARNOTT.—THE BRITISH FLORA;
Comprising the Phænogamous or Flowering Plants, and the Ferns. The Sixth Edition
with Additions and Corrections, and numerous Figures, illustrative of the Umbelliferous
Plants, the Composite Plants, the Grasses, and the Ferns. By Sir W. J. Hooker, F.R.A.
and L.S. etc., and G. A. Walker Arnott, LL.D. 12mo. with 12 Plates, 14s. cloth; or with
the Plates coloured, price 21s.

HORNE.—AN INTRODUCTION TO THE CRITICAL STUDY
AND KNOWLEDGE OF THE HOLY SCRIPTURES. By the Rev. Thomas Hartwell
Horne, B.D. of St. John’s College, Cambridge. New Edition, revised and corrected; with
Maps and Fac-similes. 5 vols. 8vo. 3l. 3s. cloth; or 5l. bound in calf.

HORNE.—A COMPENDIOUS INTRODUCTION TO THE
STUDY OF THE BIBLE. By the Rev. Thomas Hartwell Horne, B.D. of St. John’s
College, Cambridge. Being an Analysis of his Introduction to the Critical Study and
Knowledge of the Holy Scriptures. New Edition. 12mo. with Maps and Engravings on
Wood, 9s. cloth.

HOWITT.—THE CHILDREN’S YEAR.
By Mary Howitt. With Four Illustrations, engraved by John Absolon, from Original
Designs by Anna Mary Howitt. Square 16mo. 5s. cloth.

WILLIAM HOWITT’S BOY’S COUNTRY BOOK:
Being the real Life of a Country Boy, written by Himself: Exhibiting all the Amusements,
Pleasures, and Pursuits of Children in the Country. New Edition. Fcap. 8vo. with 40
Woodcuts, 6s. cloth.

HOWITT.—VISITS TO REMARKABLE PLACES;
Old Halls, Battle-Fields, and Scenes illustrative of Striking Passages in English History and
Poetry. By William Howitt. New Edition; with 40 Woodcuts. Medium 8vo. 21s. cloth.


SECOND SERIES, chiefly in the Counties of DURHAM and NORTHUMBERLAND, with a
Stroll along the BORDER. With upwards of 40 highly-finished Woodcuts, from Drawings
made on the spot. Medium 8vo. 21s. cloth.



HOWITT.—THE RURAL LIFE OF ENGLAND.
By William Howitt. New Edition, corrected and revised. With Engravings on Wood by
Bewick and Williams; uniform with Visits to Remarkable Places. Medium 8vo. 21s. cloth.

HUDSON.—THE EXECUTOR’S GUIDE.
By J. C. Hudson, Esq., late of the Legacy Duty Office, London; Author of Plain Directions
for Making Wills. New Edition. Foolscap 8vo. 5s. cloth.

HUDSON.—PLAIN DIRECTIONS FOR MAKING WILLS
In conformity with the Law: with a clear Exposition of the Law relating to the Distribution
of Personal Estate in the case of Intestacy, two Forms of Wills, and much useful Information
etc. By J. C. Hudson, Esq. New Edition, corrected. Fcap. 8vo. 2s. 6d. cloth.


⁂ The above Two Works may be had in One Volume, price 7s. cloth.



HUGHES (E.)—A NEW SCHOOL ATLAS OF PHYSICAL,
POLITICAL, AND COMMERCIAL GEOGRAPHY. By Edward Hughes, F.R.G.S., Head
Master of the Royal Naval Lower School, Greenwich Hospital. Containing Seventeen
coloured Maps, with a descriptive Letterpress. The Maps engraved on Steel by E. Weller,
F.R.G.S. Royal 8vo. price 10s. 6d. half-bound.

HUGHES (W.)—A MANUAL OF MATHEMATICAL GEOGRAPHY:
comprehending an Inquiry into the Construction of Maps; with Rules for the
Formation of Map Projections. By William Hughes, F.R.G.S. late Professor of Geography in
the College for Civil Engineers. Second Edition; with 5 Plates. Fcap. 8vo. price 4s. 6d.
cloth.



HUMBOLDT’S ASPECTS OF NATURE,
In Different Lands and Different Climates, with Scientific Elucidations. Translated, with the
Author’s sanction and co-operation, and at his express desire, by Mrs. Sabine. 16mo.
6s. cloth: or in 2 vols. 3s. 6d. each cloth; 2s. 6d. each sewed.

HUMBOLDT’S COSMOS;
Or, a Sketch of a Physical Description of the Universe. Translated, with the Author’s
sanction and co-operation, by Mrs. Sabine. New Edition. Vols. I. and II. 16mo. 3s. 6d.
each cloth; 2s. 6d. each sewed: or in post 8vo. price 12s. each. Vol. III. post 8vo. 12s. 6d.
cloth: or in 16mo. Part I. 2s. 6d. sewed, 3s. 6d. cloth; and Part II. 3s. sewed, 4s. cloth.

HUMPHREYS.—SENTIMENTS AND SIMILES OF SHAKSPEARE:
with an elaborately illuminated Border in the characteristic Style of the
Elizabethan Period, and other Embellishments; bound in very massive carved and pierced
covers, containing in deep relief a medallion Head and Cypher. The Illuminations and
Ornaments designed and executed by Henry Noel Humphreys. Square post 8vo. price One
Guinea.

MRS. JAMESON’S LEGENDS OF THE MONASTIC ORDERS,
As represented in the Fine Arts. Containing St. Benedict and the early Benedictines in
Italy, France, Spain, and Flanders, the Benedictines in England and in Germany; the
Reformed Benedictines; early Royal Saints connected with the Benedictine Order; the
Augustines; Orders derived from the Augustine Rule; the Mendicant Orders; the Jesuits;
and the Order of the Visitation of St. Mary. Forming the Second Series of Sacred and
Legendary Art. Second Edition, corrected and enlarged; with 11 Etchings by the Author
and 88 Woodcuts. Square crown 8vo. 28s. cloth.

MRS. JAMESON’S SACRED AND LEGENDARY ART;
Or, Legends of the Saints and Martyrs. First Series. Containing, Legends of the
Angels and Archangels; the Evangelists and Apostles; the Greek and Latin Fathers; the
Magdalene; the Patron Saints; the Virgin Patronesses; the Martyrs; the Bishops; the
Hermits; and the Warrior-Saints of Christendom. Second Edition, with numerous Woodcuts,
and 16 Etchings by the Author. Square crown 8vo. 28s. cloth.

MRS. JAMESON’S LEGENDS OF THE MADONNA,
As represented in the Fine Arts. Forming the Third and concluding Series of Sacred
and Legendary Art. With 55 Drawings by the Author: 152 Wood Engravings. Square
8vo. price 28s. cloth.

LORD JEFFREY’S CONTRIBUTIONS TO THE EDINBURGH
REVIEW. A New Edition, complete in One Volume, uniform with Mr. Macaulay’s Essays,
and Sir James Mackintosh’s and the Rev. Sydney Smith’s Works; with a Portrait engraved
by Henry Robinson, and a Vignette View of Craigcrook, engraved by J. Cousen. Square
crown 8vo. [Nearly ready.


⁂ Also, the Second Edition, in 3 vols. 8vo. price 42s. cloth.



BISHOP JEREMY TAYLOR’S ENTIRE WORKS:
With the Life by Bishop Heber. Revised and corrected by the Rev. Charles Page Eden,
Fellow of Oriel College, Oxford. In Ten Volumes. Vols. II. to X. 8vo. price Half-a-Guinea
each.


⁂ The First Volume comprising Bishop Heber’s Life of Jeremy Taylor, extended by the
Editor, is nearly ready for publication.



READINGS FOR EVERY DAY IN LENT.
Compiled from the Writings of Bishop Jeremy Taylor. By the Author of Amy Herbert,
The Child’s First History of Rome, etc. Fcap. 8vo. 5s. cloth.

JOHNSTON.—A NEW DICTIONARY OF GEOGRAPHY,
Descriptive, Physical, Statistical, and Historical: Forming a complete General Gazetteer
of the World. By Alexander Keith Johnston, F.R.S.E. F.R.G.S. F.G.S.; Geographer at
Edinburgh in Ordinary to Her Majesty. In One Volume comprising nearly 50,000 Names of
Places. 8vo. 36s. cloth; or strongly half-bound in russia, price 41s.



KEMBLE.—THE SAXONS IN ENGLAND:
A History of the English Commonwealth till the period of the Norman Conquest. By John
Mitchell Kemble, M.A., F.C.P.S., etc. 2 vols. 8vo. 28s. cloth.

KIPPIS.—A COLLECTION OF HYMNS AND PSALMS FOR
PUBLIC AND PRIVATE WORSHIP, Selected and Prepared by Andrew Kippis. D.D.,
F.R.S., Abraham Rees, D.D., F.R.S., the Rev. Thomas Jervis, and the Rev. Thomas
Morgan, LL.D. New Edition; including a New Supplement by the Rev. Edmund Kell,
M.A. 18mo. 4s. cloth; or 4s. 6d. bound in roan. The SUPPLEMENT separately, price 8d.

KIRBY AND SPENCE.—AN INTRODUCTION TO ENTOMOLOGY;
or, Elements of the Natural History of Insects: comprising an account of
noxious and useful Insects, of their Metamorphoses, Food, Stratagems, Habitations,
Societies, Motions, Noises, Hybernation, Instinct, etc. By W. Kirby, M.A. F.R.S. & L.S.
and W. Spence, Esq., F.R.S. & L.S. New Edition, enlarged. 2 vols. 8vo. 31s. 6d. cloth.

L. E. L.—THE POETICAL WORKS OF LETITIA ELIZABETH
LANDON: Comprising the IMPROVISATRICE, the VENETIAN BRACELET, the
GOLDEN VIOLET, the TROUBADOUR, and other Poetical Remains. New Edition,
with 2 Vignettes by Richard Doyle. 2 vols. 16mo. 10s. cloth; morocco, 21s.

LAING.—OBSERVATIONS ON THE SOCIAL AND POLITICAL
STATE OF DENMARK AND THE DUCHIES OF SLESWICK AND HOLSTEIN,
in 1851: Being the Third Series of Notes of a Traveller. By Samuel Laing, Esq. With a
Plan of the Battle of Idstedt. 8vo. price 12s. cloth.

LAING.—OBSERVATIONS ON THE SOCIAL AND POLITICAL
STATE OF THE EUROPEAN PEOPLE IN 1848 AND 1849: Being the Second
Series of Notes of a Traveller. By Samuel Laing, Esq. 8vo. 14s. cloth.

LANG.—FREEDOM AND INDEPENDENCE FOR THE
GOLDEN LANDS OF AUSTRALIA; the Right of the Colonies, and the Interest of Britain
and of the World. By John Dunmore Lang, M.A., D.D. With a coloured Map. Post 8vo.
price 7s. 6d. cloth.

LANG.—AN HISTORICAL AND STATISTICAL ACCOUNT
OF NEW SOUTH WALES; Including a Visit to the Gold Regions, and a Description of
the Mines; with an Estimate of the probable Results of the Great Discovery. By John
Dunmore Lang, M.A., D.D. Third Edition (three-fourths entirely new), bringing down the
History of the Colony to July 1, 1852; with a large coloured Map. 2 vols. post 8vo. price
21s. cloth.

LARDNER.—THE GREAT EXHIBITION AND LONDON IN
1851. Reviewed by Dr. Lardner, Michel Chevalier, John Lemoinne, and Hector Berlioz.
With Wood Engravings. Crown 8vo. price 14s. cloth.

LATHAM.—ON DISEASES OF THE HEART.
Lectures on Subjects connected with Clinical Medicine: Diseases of the Heart. By P. M.
Latham, M.D., Physician Extraordinary to the Queen. New Edition. 2 vols. 12mo. 16s. cloth.

DR. FALCK LEBAHN.—GOETHE’S FAUST.
With copious English Notes, Grammatical, Philological, and Exegetical, for advanced
Students of the German Language. By Falck Lebahn, Ph.D., Professor of the German
Language; Author of Practice in German, etc. 8vo. price 15s. cloth.

LEE.—ELEMENTS OF NATURAL HISTORY; OR, FIRST
PRINCIPLES OF ZOOLOGY: Comprising the Principles of Classification, interspersed
with amusing and instructive Accounts of the most remarkable Animals. By Mrs. R. Lee.
New Edition, enlarged; with many additional Woodcuts. Foolscap 8vo. 7s. 6d. cloth.



LARDNER’S CABINET CYCLOPÆDIA,
Of History, Biography, Literature, the Arts and Sciences, Natural History, and Manufactures
Comprising a Series of Original Works by Sir John Herschel, Sir James
Mackintosh, Robert Southey, Sir David Brewster, Thomas Keightley, John Forster,
Sir Walter Scott, Thomas Moore, Bishop Thirlwall, the Rev. G. R. Gleig, J. C. L.
Sismondi, John Phillips, F.R.S., G.S., and other eminent Writers. 132 vols. fcap. 8vo.
with Vignette Titles, price Nineteen Guineas, cloth.—The works separately, in Sets or
Series, price Three Shillings and Sixpence each Volume.


A List of the Works comprising the CABINET CYCLOPÆDIA.





	1.	Bell’s History of Russia	3 vols. 10s. 6d.

	2.	Bell’s Lives of British Poets	2 vols. 7s.

	3.	Brewster’s Optics, New Edition, corrected to 1853	1 vol. 3s. 6d.

	4.	Cooley’s Maritime and Inland Discovery	3 vols. 10s. 6d.

	5.	Crowe’s History of France	3 vols. 10s. 6d.

	6.	De Morgan on Probabilities	1 vol. 3s. 6d.

	7.	De Sismondi’s History of the Italian Republics	1 vol. 3s. 6d.

	8.	De Sismondi’s Fall of the Roman Empire	2 vols. 7s.

	9.	Donovan’s Chemistry	1 vol. 3s. 6d.

	10.	Donovan’s Domestic Economy	2 vols. 7s.

	11.	Dunham’s Spain and Portugal	5 vols. 17s. 6d.

	12.	Dunham’s History of Denmark, Sweden, and Norway	3 vols. 10s. 6d.

	13.	Dunham’s History of Poland	1 vol. 3s. 6d.

	14.	Dunham’s Germanic Empire	3 vols. 10s. 6d.

	15.	Dunham’s Europe during the Middle Ages	4 vols. 14s.

	16.	Dunham’s British Dramatists	2 vols. 7s.

	17.	Dunham’s Lives of Early Writers of Great Britain	1 vol. 3s. 6d.

	18.	Fergus’s History of the United States	2 vols. 7s.

	19.	Fosbroke’s Greek and Roman Antiquities	2 vols. 7s.

	20.	Forster’s Lives of the Statesmen of the Commonwealth	5 vols. 17s. 6d.

	21.	Gleig’s Lives of Military Commanders	3 vols. 10s. 6d.

	22.	Grattan’s History of the Netherlands	1 vol. 3s. 6d.

	23.	Henslow’s Botany	1 vol. 3s. 6d.

	24.	Herschel’s Astronomy	1 vol. 3s. 6d.

	25.	Herschel’s Discourse on Natural Philosophy	1 vol. 3s. 6d.

	26.	History of Rome	2 vols. 7s.

	27.	History of Switzerland	1 vol. 3s. 6d.

	28.	Holland’s Treatise on the Manufactures in Metal	3 vols. 10s. 6d.

	29.	James’s Lives of Foreign Statesmen	5 vols. 17s. 6d.

	30.	Kater and Lardner’s Mechanics	1 vol. 3s. 6d.

	31.	Keightley’s Outlines of History	1 vol. 3s. 6d.

	32.	Lardner’s Arithmetic	1 vol. 3s. 6d.

	33.	Lardner’s Geometry	1 vol. 3s. 6d.

	34.	Lardner on Heat	1 vol. 3s. 6d.

	35.	Lardner’s Hydrostatics and Pneumatics	1 vol. 3s. 6d.

	36.	Lardner and Walker’s Electricity and Magnetism	2 vols. 7s.

	37.	Mackintosh, Forster, and Courtenay’s Lives of British Statesmen	7 vols. 24s. 6d.

	38.	Mackintosh, Wallace, and Bell’s History of England	10 vols. 35s.

	39.	Montgomery and Shelley’s Eminent Italian, Spanish, and Portuguese Authors	3 vols. 10s. 6d.

	40.	Moore’s History of Ireland	4 vols. 14s.

	41.	Nicolas’s Chronology of History	1 vol. 3s. 6d.

	42.	Phillips’ Treatise on Geology, corrected to 1852	2 vols. 7s.

	43.	Powell’s History of Natural Philosophy	1 vol. 3s. 6d.

	44.	Porter’s Treatise on the Manufacture of Silk	1 vol. 3s. 6d.

	45.	Porter’s Manufacture of Porcelain and Glass	1 vol. 3s. 6d.

	46.	Roscoe’s British Lawyers	1 vol. 3s. 6d.

	47.	Scott’s History of Scotland	2 vols. 7s.

	48.	Shelley’s Lives of Eminent French Authors	2 vols. 7s.

	49.	Shuckard and Swainson’s Insects	1 vol. 3s. 6d.

	50.	Southey’s Lives of British Admirals	5 vols. 17s. 6d.

	51.	Stebbing’s Church History	2 vols. 7s.

	52.	Stebbing’s History of the Reformation	2 vols. 7s.

	53.	Swainson’s Discourse on Natural History	1 vol. 3s. 6d.

	54.	Swainson’s Natural History and Classification of Animals	1 vol. 3s. 6d.

	55.	Swainson’s Habits and Instincts of Animals	1 vol. 3s. 6d.

	56.	Swainson’s Birds	2 vols. 7s.

	57.	Swainson’s Fish, Reptiles, etc.	2 vols. 7s.

	58.	Swainson’s Quadrupeds	1 vol. 3s. 6d.

	59.	Swainson’s Shells and Shell-fish	1 vol. 3s. 6d.

	60.	Swainson’s Animals in Menageries	1 vol. 3s. 6d.

	61.	Swainson’s Taxidermy and Bibliography	1 vol. 3s. 6d.

	62.	Thirlwall’s History of Greece	8 vols. 28s.






LETTERS ON HAPPINESS, ADDRESSED TO A FRIEND.
By the Author of Letters to My Unknown Friends. Foolscap 8vo. 6s. cloth.

LETTERS TO MY UNKNOWN FRIENDS.
By a Lady. Third Edition. Foolscap 8vo. 6s. cloth.

LINDLEY.—AN INTRODUCTION TO BOTANY.
By Prof. J. Lindley, Ph.D., F.R.S. L.S. etc. New Edition, with Corrections and numerous
Additions. 2 vols. 8vo. with Six Plates and numerous Woodcuts, 24s. cloth.

LINWOOD (W.)—ANTHOLOGIA OXONIENSIS;
Sive, Florilegium e lusibus poeticis diversorum Oxoniensium Græcis et Latinis decerptum.
Curante Gulielmo Linwood, M.A. Ædis Christi Alummo. 8vo. 14s. cloth.

LITTON.—THE CHURCH OF CHRIST,
In its Idea, Attributes, and Ministry: with a particular reference to the Controversy on
the Subject between Romanists and Protestants. By the Rev. Edward Arthur Litton, M.A.,
Vice-Principal of St. Edmund Hall, Oxford. 8vo. 16s. cloth.

LORIMER.—LETTERS TO A YOUNG MASTER MARINER
On some Subjects connected with his Calling. By the late Charles Lorimer. A New Edition.
Foolscap 8vo. 5s. 6d. cloth.

LOUDON.—THE AMATEUR GARDENER’S CALENDAR:
Being a Monthly Guide, as to what should be avoided as well as what should be done in a
Garden in each Month: with plain Rules how to do what is requisite; Directions for laying
out and planting Kitchen and Flower Gardens, Pleasure Grounds, and Shrubberies; and a
short account, in each Month, of the Quadrupeds, Birds, and Insects, then most injurious to
Gardens. By Mrs. Loudon. 16mo. with numerous Wood Engravings, 7s. 6d. cloth.

LOUDON—THE LADY’S COUNTRY COMPANION;
Or, How to Enjoy a Country Life Rationally. By Mrs. Loudon, author of “Gardening for
Ladies,” etc. Fourth Edition. Foolscap 8vo., with Plate and Woodcuts, 5s. cloth.

LOUDON’S SELF-INSTRUCTION FOR YOUNG GARDENERS,
Foresters, Bailiffs, Land Stewards, and Farmers; in Arithmetic, Book-keeping, Geometry,
Mensuration, Practical Trigonometry, Mechanics, Land-Surveying, Levelling,
Planning and Mapping, Architectural Drawing, and Isometrical Projection and Perspective;
with Examples shewing their applications to Horticultural and Agricultural Purposes.
With a Portrait and a Memoir. 8vo. with Wood Engravings, 7s. 6d. cloth.

LOUDON’S ENCYCLOPÆDIA OF TREES AND SHRUBS:
Being the Arboretum et Fruticetum Britannicum abridged: containing the Hardy Trees
and Shrubs of Great Britain, Native and Foreign, scientifically and popularly described:
with their Propagation, Culture, and Uses in the Arts. 8vo. with 2,000 Woodcuts, price
50s. cloth.

LOUDON’S ENCYCLOPÆDIA OF GARDENING:
Comprising the Theory and Practice of Horticulture, Floriculture, Arboriculture, and
Landscape Gardening: including all the latest Improvements; a General History of Gardening
in all Countries; and a Statistical View of its Present State; with Suggestions for its
Future Progress in the British Isles. With many hundred Engravings on Wood. New
Edition, corrected and improved by Mrs. Loudon. 8vo. 50s. cloth.

LOUDON’S ENCYCLOPÆDIA OF AGRICULTURE:
Comprising the Theory and Practice of the Valuation, Transfer, Laying-out, Improvement,
and Management of Landed Property, and of the cultivation and economy of the Animal and
Vegetable Productions of Agriculture, including all the latest improvements. Fifth
Edition; with upwards of 1,100 Engravings on Wood. 8vo. 2l. 10s. cloth.



LOUDON’S ENCYCLOPÆDIA OF PLANTS:
Including all the Plants which are now found in, or have been introduced into, Great Britain,
giving their Natural History, accompanied by such Descriptions, Engraved Figures, and
Elementary Details, as may enable a beginner, who is a mere English reader, to discover the
name of every Plant which he may find in flower, and acquire all the information respecting
it which is useful and interesting. New Edition, corrected throughout and brought down
to the year 1853, by Mrs. Loudon. [In the press.

LOUDON’S ENCYCLOPÆDIA OF COTTAGE, FARM, AND
VILLA ARCHITECTURE and FURNITURE. Containing Designs for Cottages, Villas,
Farm Houses, Farmeries, Country Inns, Public Houses, Parochial Schools, etc.; with the
requisite Fittings-up, Fixtures, and Furniture, and appropriate Offices, Gardens, and Garden
Scenery: each Design accompanied by Analytical and Critical Remarks. New Edition,
edited by Mrs. Loudon. 8vo. with 2,000 Woodcuts, 63s. cloth.

LOUDON’S HORTUS BRITANNICUS;
Or, Catalogue of all the Plants indigenous to, cultivated in, or introduced into Britain. An
entirely New Edition corrected throughout: with a Supplement, including all the New
Plants down to March, 1850; and a New General Index to the whole Work. Edited by Mrs.
Loudon; assisted by W. H. Baxter and David Wooster. 8vo. 31s. 6d. cloth.


The SUPPLEMENT separately, price 14s. cloth.



LOW.—ELEMENTS OF PRACTICAL AGRICULTURE:
Comprehending the Cultivation of Plants, the Husbandry of the Domestic Animals, and the
Economy of the Farm. By David Low, Esq. F.R.S.E. New Edition; with 200 Woodcuts.
8vo. 21s. cloth.

MACAULAY.—THE HISTORY OF ENGLAND,
From the Accession of James II. By Thomas Babington Macaulay. New Edition. Vols. I.
and II. 8vo. 32s. cloth.

MR. MACAULAY’S CRITICAL AND HISTORICAL ESSAYS
CONTRIBUTED TO THE EDINBURGH REVIEW. Three Editions, as follows:—


1. LIBRARY EDITION (the Seventh), in 3 vols. 8vo. price 36s. cloth.

2. Complete in ONE VOLUME, with Portrait and Vignette. Square crown 8vo. price
21s. cloth; or 30s. handsomely bound in calf, by Hayday.

3. A NEW EDITION, in 3 vols. fcap. 8vo. price 21s. cloth.



MACAULAY.—LAYS OF ANCIENT ROME,
IVRY and THE ARMADA. By Thomas Babington Macaulay. New Edition. 16mo.
4s. 6d. cloth; morocco, 10s. 6d. (bound by Hayday.)

MR. MACAULAY’S LAYS OF ANCIENT ROME.
With numerous Illustrations, Original and from the Antique, drawn on Wood by George
Scharf, jun. and engraved by Samuel Williams. New Edition. Fcap. 4to. 21s. boards;
or 42s. bound in morocco, by Hayday.

MACDONALD.—VILLA VEROCCHIO; OR, THE YOUTH OF
LEONARDO DA VINCI: a Tale. By the late Diana Louisa Macdonald. Fcap. 8vo.
6s. cloth.

MACKINTOSH’S (SIR JAMES) MISCELLANEOUS WORKS:
Including his Contributions to The EDINBURGH REVIEW. A New Edition, complete
in One Volume; with Portrait and Vignette. Square crown 8vo. 21s. cloth; or 30s. calf
extra by Hayday.

M’LEOD AND WELLER’S SACRED ATLAS.—AN ATLAS OF
SCRIPTURE GEOGRAPHY. Adapted for the use of Training Colleges, Pupil Teachers,
and the Upper Classes in Elementary Schools. Comprising Fifteen coloured Maps, and a
Section, engraved on Ten Plates: with Illustrative Letterpress, by Walter M’Leod,
F.R.G.S., Head Master of the Model School, and Master of Method in the Royal Military
Asylum, Chelsea. The Maps compiled and engraved by Edward Weller, F.R.G.S. Royal
8vo. price 7s. half-bound.



M’CULLOCH.—A DICTIONARY, GEOGRAPHICAL, STATISTICAL,
AND HISTORICAL, of the various Countries, Places, and Principal Natural
Objects in the World. By J. R. M’Culloch, Esq. Illustrated with Six large Maps. New
Edition, with a Supplement, comprising the Population of Great Britain from the Census of
1851. 2 vols. 8vo. 63s. cloth.—The SUPPLEMENT separately, price 3s. 6d.

M’CULLOCH.—A DICTIONARY, PRACTICAL, THEORETICAL,
AND HISTORICAL, OF COMMERCE, AND COMMERCIAL NAVIGATION.
Illustrated with Maps and Plans. By J. R. M’Culloch, Esq. A New Edition, corrected,
enlarged, and improved: Including a New Supplement. 8vo. 50s. cloth; or 55s. strongly
half-bound in russia.—The SUPPLEMENT separately, price 4s. 6d.

M’CULLOCH.-AN ACCOUNT, DESCRIPTIVE, AND STATISTICAL,
of the BRITISH EMPIRE; exhibiting its Extent, Physical Capacities, Population,
Industry, and Civil and Religious Institutions. By J. R. M’Culloch, Esq. 3d Edition,
corrected, enlarged, and greatly improved. 2 vols. 8vo. 42s. cloth.

M’CULLOCH.—A TREATISE ON THE PRINCIPLES AND
PRACTICAL INFLUENCE OF TAXATION AND THE FUNDING SYSTEM. By J. R.
M’Culloch, Esq. Second Edition, corrected, enlarged, and improved. 8vo. 16s. cloth.

M’CULLOCH.—A TREATISE ON THE CIRCUMSTANCES
WHICH DETERMINE THE RATE OF WAGES AND THE CONDITION OF THE
LABOURING CLASSES. By J. R. M’Culloch, Esq. Fcap. 8vo. 3s. 6d. cloth.

MAITLAND.—THE CHURCH IN THE CATACOMBS:
A Description of the Primitive Church of Rome, illustrated by its Sepulchral Remains.
By Charles Maitland. New Edition, revised; with numerous Woodcuts. 8vo. 14s. cloth.

MRS. MARCET’S CONVERSATIONS ON CHEMISTRY:
In which the Elements of that Science are familiarly Explained and Illustrated by Experiments.
New Edition, corrected. 2 vols. foolscap 8vo. 14s. cloth.

MRS. MARCET’S CONVERSATIONS ON POLITICAL
ECONOMY: In which the Elements of that Science are familiarly explained. New
Edition, revised, and enlarged. Foolscap 8vo. 7s. 6d. cloth.

MRS. MARCET’S CONVERSATIONS ON NATURAL PHILOSOPHY:
In which the Elements of that Science are familiarly explained, and adapted to
the comprehension of Young Persons. New Edition, greatly improved. Fcap. 8vo. with
23 Plates, 10s. 6d. cloth.

MRS. MARCET’S CONVERSATIONS ON VEGETABLE
PHYSIOLOGY; comprehending the Elements of Botany, with their Application to
Agriculture. New Edition. Foolscap 8vo. with Four Plates, 9s. cloth.

MRS. MARCET’S CONVERSATIONS ON LAND AND WATER.
New Edition, revised and corrected. Foolscap 8vo. with coloured Map shewing the
comparative Altitude of Mountains, 5s. 6d. cloth.

MARIOTTI.—FRA. DOLCINO AND HIS TIMES:
Being an Account of a General Struggle for Ecclesiastical Reform, and of an Anti-Heretical
Crusade in Italy, in the early part of the Fourteenth Century. By L. Mariotti, Author of
Italy, Past and Present, etc. Post 8vo. price 10s. 6d. cloth.



MARTINEAU.—CHURCH HISTORY IN ENGLAND,
From the Earliest Times to the Period of the Reformation. By the Rev. Arthur Martineau,
M.A., late Fellow of Trinity College, Cambridge. 12mo. [In the press.

MAUNDER’S SCIENTIFIC AND LITERARY TREASURY:
A New and Popular Encyclopædia of Science and the Belles Lettres; including all
Branches of Science, and every subject connected with Literature and Art. New
Edition. Fcap. 8vo. 10s. cloth; bound in roan, 12s.; calf lettered, 12s. 6d.

MAUNDER’S HISTORICAL TREASURY;
Comprising a General Introductory Outline of Universal History, Ancient and Modern, and
a Series of separate Histories of every principal Nation that exists; developing their Rise,
Progress, and Present Condition, the Moral and Social Character of their respective
inhabitants, their Religion, Manners, and Customs, etc. An entirely New Edition; revised
throughout, and brought down to the Present Time. Foolscap 8vo. 10s. cloth; bound
in roan, 12s.; calf lettered, 12s. 6d.

MAUNDER’S TREASURY OF NATURAL HISTORY;
Or, a Popular Dictionary of Animated Nature: In which the Zoological Characteristics that
distinguish the different Classes, Genera, and Species are combined with a variety of interesting
Information illustrative of the Habits, Instincts, and General Economy of the Animal
Kingdom. Embellished with 900 Engravings on Wood, New Edition. Fcap. 8vo. 10s.
cloth; bound in roan, 12s.; calf lettered, 12s. 6d.

MAUNDER’S TREASURY OF KNOWLEDGE,
And LIBRARY of REFERENCE: Comprising an English Dictionary and Grammar, an
Universal Gazetteer, a Classical Dictionary, a Chronology, a Law Dictionary, a Synopsis of
the Peerage, numerous useful Tables, etc. The Twentieth Edition (1853), carefully revised
and corrected throughout, with some Additions. Foolscap 8vo. 10s. cloth; bound in
roan, 12s.; calf lettered, 12s. 6d.

MAUNDER’S BIOGRAPHICAL TREASURY:
Consisting of Memoirs, Sketches, and brief Notices of above 12,000 Eminent Persons of all
Ages and Nations, from the Earliest Period of History; forming a new and complete Dictionary
of Universal Biography. A New and carefully revised Edition; corrected throughout,
and extended by the introduction of numerous additional Lives. Foolscap 8vo. 10s.
cloth; bound in roan, 12s.; calf lettered, 12s. 6d.

MERIVALE.—A HISTORY OF THE ROMANS UNDER THE
EMPIRE. By the Rev. Charles Merivale, late Fellow of St. John’s College, Cambridge.
Vols. I. and II. 8vo. 28s. cloth. Vol. III. completing the History, to the Establishment of
the Monarchy by Augustus. 8vo. 14s. cloth.

MERIVALE.—THE FALL OF THE ROMAN REPUBLIC:
A Short History of the last Century of the Commonwealth. By the Rev. Charles Merivale,
B.D., late Fellow of St. John’s College, Cambridge. 12mo.

MILNER.—THE HISTORY OF THE CHURCH OF CHRIST.
By the late Rev. Joseph Milner, A.M., With additions by the late Rev. Isaac Milner,
D.D. F.R.S. A New Edition, revised, with additional Notes by the Rev. Thomas
Grantham, B.D. 4 vols. 8vo. price 52s. cloth.

MONTGOMERY.—ORIGINAL HYMNS FOR PUBLIC, SOCIAL,
AND PRIVATE DEVOTION. By James Montgomery. 18mo. price 5s. 6d. cloth.

JAMES MONTGOMERY’S POETICAL WORKS.
With some additional Poems, and the Author’s Autobiographical Prefaces. A New Edition,
complete in One Volume; with Portrait and Vignette. Square crown 8vo. 10s. 6s. cloth;
morocco, 21s.—Or in 4 vols. foolscap 8vo. with Portrait, and Seven other Plates, 20s.
cloth; bound in morocco, 1l. 16s.



MOORE.—HEALTH, DISEASE, AND REMEDY,
Familiarly and Practically considered in a few of their Relations to the Blood. By George
Moore, M.D. Post 8vo. 7s. 6d. cloth.

MOORE.—THE POWER OF THE SOUL OVER THE BODY.
Considered in relation to Health and Morals. By George Moore, M.D. Member of the
Royal College of Physicians, etc. Fifth Edition. Fcap. 8vo. 6s. cloth.

MOORE.—THE USE OF THE BODY IN RELATION TO THE
MIND. By George Moore, M.D. Third Edition. Fcap. 8vo. 6s. cloth.

MOORE.—MAN AND HIS MOTIVES.
By George Moore, M.D. Third Edition. Fcap. 8vo. 6s. cloth.

MOORE.—MEMOIRS, JOURNAL, AND CORRESPONDENCE
OF THOMAS MOORE. Edited by the Right Hon. Lord John Russell. With Portraits
and Vignette Illustrations. Vols. I. and II. post 8vo. price 21s. cloth.

THE THIRD AND FOURTH VOLUMES OF MOORE’S SERMONS, JOURNAL, AND
CORRESPONDENCE, with Portraits of Sir John Stevenson and Samuel Rogers, Esq.;
and Vignettes, by T. Creswick, R.A., of the Meeting of the Waters, and Moore’s Residence
at Mayfield. Vols. III. and IV. post 8vo. price 21s. cloth.

MOORE’S POETICAL WORKS:
Containing the Author’s recent Introduction and Notes. Complete In One Volume, uniform
with Lord Byron’s and Southey’s Poems. With Portrait and View of Sloperton Cottage,
Chippenham. Medium 8vo. 1l. 1s. cloth; or 42s. bound in morocco, by Hayday.


⁂ Also a New and Cheaper Issue of the First collected Edition of the above, in 10 vols.
foolscap 8vo. with Portrait, and 19 Plates, price 35s. cloth.



THOMAS MOORE’S SONGS, BALLADS, AND SACRED SONGS.
First collected Edition, with Vignette by Richard Doyle. 16mo. 5s. cloth; or 12s. 6d.
bound in smooth morocco, by Hayday.

MOORE’S IRISH MELODIES.
New Edition. With the Autobiographical Preface from the Collective Edition of Mr. Moore’s
Poetical Works, and a Vignette by D. Maclise, R.A. 16mo. 5s. cloth; 12s. 6d. bound in
smooth morocco, by Hayday.—Or in foolscap 8vo. with Vignette by Corbould, 10s. cloth;
bound in morocco, 13s. 6d.

MOORE’S IRISH MELODIES.
Illustrated by D. Maclise, R.A. New and cheaper Edition, with 161 Designs, and the
whole of the Letter press engraved on Steel, by F. P. Becker. Super royal 8vo. 31s. 6d.
cloth; bound in morocco, by Hayday, 2l. 12s. 6d.


⁂ The Original Edition, in imperial 8vo. 63s. boards; morocco, by Hayday, 4l. 14s. 6d.;
Proofs, 6l. 6s. boards,—may still be had.



MOORE’S LALLA ROOKH: AN ORIENTAL ROMANCE.
New Edition; with the Autobiographical Preface from the Collective Edition of Mr. Moore’s
Poetical Works, and a Vignette by D. Maclise, R.A. 16mo. 5s. cloth; 12s. 6d. bound in
smooth morocco, by Hayday.—Or in foolscap 8vo. with 4 Plates by Westall, 10s. 6d.
cloth; or 14s. bound in morocco.

MOORE’S LALLA ROOKH: AN ORIENTAL ROMANCE.
With 13 highly-finished Steel Plates, from Designs by Corbould, Meadows, and Stephanoff,
engraved under the superintendence of the late Charles Heath. New Edition. Square
crown 8vo. 15s. cloth; morocco, 28s.—A few copies of the Original Edition, in royal 8vo.
price One Guinea, still remain.



MOSELEY.—ILLUSTRATIONS OF PRACTICAL MECHANICS.
By the Rev. H. Moseley, M.A., Professor of Natural Philosophy and Astronomy in King’s
College, London. New Edition. Fcap. 8vo. with Woodcuts, 8s. cloth.

MOSELEY.—THE MECHANICAL PRINCIPLES OF ENGINEERING
AND ARCHITECTURE. By the Rev. H. Moseley, M.A. F.R.S. 8vo. 24s.
cloth.

MOSHEIM’S ECCLESIASTICAL HISTORY,
Ancient and Modern. Translated, with copious Notes, by James Murdock, D.D. New
Edition, revised, and continued, by the Rev. Henry Soames, M.A. 4 vols. 8vo. 48s. cloth.

MURE.—A CRITICAL HISTORY OF THE LANGUAGE AND
LITERATURE OF ANCIENT GREECE. By William Mure, M.P., of Caldwell. 3 vols.
8vo. 36s. cloth. Vol. IV. comprising Historical Literature from the Rise of Pure Composition
to the Death of Herodotus. 8vo. with Map, price 15s. cloth.

MURRAY’S ENCYCLOPÆDIA OF GEOGRAPHY:
Comprising a complete Description of the Earth: exhibiting its Relation to the Heavenly
Bodies, its Physical Structure, the Natural History of each Country, and the Industry, Commerce,
Political Institutions, and Civil and Social State of all Nations. Second Edition;
with 82 Maps, and upwards of 1,000 other Wood Engravings. 8vo. 3l. cloth.

NEALE.—RISEN FROM THE RANKS;
Or, Conduct versus Caste. By the Rev. Erskine Neale, M.A., Rector of Kirton, Suffolk.
Fcap. 8vo. [Nearly ready.

NEALE.—THE RICHES THAT BRING NO SORROW.
By the Rev. Erskine Neale, M.A., Rector of Kirton, Suffolk. Foolscap 8vo. 6s. cloth.

THE EARTHLY RESTING-PLACES OF THE JUST.
By the Rev. Erskine Neale, M.A., Rector of Kirton, Suffolk. Fcap. 8vo. 7s. cloth.

NEALE.—THE CLOSING SCENE;
Or, Christianity and Infidelity contrasted in the Last Hours of Remarkable Persons. By the
Rev. Erskine Neale, M.A., New Editions. 2 vols. fcap. 8vo. 6s. each.

NEWMAN.—DISCOURSES ADDRESSED TO MIXED CONGREGATIONS.
By John Henry Newman, Priest of the Oratory of St. Philip Neri. Second
Edition. 8vo. 12s. cloth.

LIEUTENANT OSBORN’S ARCTIC JOURNAL.
STRAY LEAVES FROM AN ARCTIC JOURNAL; or, Eighteen Months in the Polar
Regions in search of Sir John Franklin’s Expedition. By Lieut. Sherard Osborn, R.N.,
Commanding H.M.S.V. Pioneer. With Map and Four coloured Plates. Post 8vo. price
12s. cloth.

OWEN JONES.—WINGED THOUGHTS.
A Series of Poems. By Mary Anne Bacon. With Illustrations of Birds, designed by
E. L. Bateman, and executed in illuminated printing by Owen Jones. Imperial 8vo.
31s. 6d. elegantly bound in calf.

OWEN JONES.—FLOWERS AND THEIR KINDRED
THOUGHTS: A Series of Stanzas. By Mary Anne Bacon. With beautiful Illustrations of
Flowers, designed and printed in Colours by Owen Jones. Imperial 8vo. 31s. 6d. elegantly
bound in calf.



OWEN JONES.—FRUITS FROM THE GARDEN AND THE
FIELD. A Series of Stanzas. By Mary Anne Bacon. With beautiful Illustrations of Fruit,
designed and printed in Colours by Owen Jones. Imperial 8vo. 31s. 6d. elegantly bound
in calf.

OWEN.—LECTURES ON THE COMPARATIVE ANATOMY
AND PHYSIOLOGY OF THE INVERTEBRATE ANIMALS, delivered at the Royal
College of Surgeons in 1843. By Richard Owen, F.R.S. Hunterian Professor to the College.
New Edition, corrected. 8vo. with Woodcuts. [Nearly ready.

PROFESSOR OWEN’S LECTURES ON THE COMPARATIVE
ANATOMY AND PHYSIOLOGY of the VERTEBRATE ANIMALS, delivered at the
Royal College of Surgeons in 1844 and 1846. Vol. I., with Woodcuts. 8vo. 14s. cloth.

THE COMPLETE WORKS OF BLAISE PASCAL:
With M. Villemain’s Essay on Pascal considered as a Writer and Moralist, prefixed to
the Provincial Letters; and the Miscellaneous Writings, Thoughts on Religion, and
Evidences of Christianity, rearranged, with large Additions, from the French Edition
of Mons. P. Faugère. Translated from the French, with Memoir, Introductions to the
various Works, Editorial Notes, and Appendices, by George Pearce, Esq. 3 vols. post 8vo.
with Portrait, 25s. 6d. cloth.


Vol. I.—PASCAL’S PROVINCIAL LETTERS: with M. Villemain’s Essay on Pascal
prefixed, and a new Memoir. Post 8vo. Portrait, 8s. 6d. cloth.

Vol. II.—THE THOUGHTS ON RELIGION, AND EVIDENCES OF CHRISTIANITY,
with Additions from original MSS.: from M. Faugère’s Edition. Post 8vo. 8s. 6d. cloth.

Vol. III.—PASCAL’S MISCELLANEOUS WRITINGS, CORRESPONDENCE, DETACHED
THOUGHTS, etc. from M. Faugère’s Edition. Post 8vo. 8s. 6d. cloth.



PASHLEY.—PAUPERISM AND POOR LAWS.
By Robert Pashley, M. A., F.C.P.S., One of Her Majesty’s Counsel, and late Fellow of
Trinity College, Cambridge; Author of Travels in Crete. 8vo. price 10s. 6d., cloth.

CAPTAIN PEEL’S TRAVELS IN NUBIA.—A RIDE THROUGH
THE NUBIAN DESERT. By Captain W. Peel, R.N. Post 8vo. with a Route Map from
Cairo to Kordofan, price 5s. cloth.

PEREIRA.—A TREATISE ON FOOD AND DIET:
With Observations on the Dietetical Regimen suited for Disordered States of the Digestive
Organs; and an Account of the Dietaries of some of the principal Metropolitan and other
Establishments for Paupers, Lunatics, Criminals, Children, the Sick, etc. By Jon. Pereira,
M.D.F.R.S., author of Elements of Materia Medica. 8vo. 16s. cloth.

PESCHEL’S ELEMENTS OF PHYSICS.
Translated from the German, with Notes, by E. West. With Diagrams and Woodcuts.
3 vols. fcap. 8vo. 21s. cloth.

PETERBOROUGH.—A MEMOIR OF CHARLES MORDAUNT,
EARL OF PETERBOROUGH AND MONMOUTH: With Selections from his Correspondence.
By the Author of Hochelaga and The Conquest of Canada. 2 vols. post 8vo.
[In the press.

PHILLIPS’S ELEMENTARY INTRODUCTION TO MINERALOGY.
A New Edition, with extensive Alterations and Additions, by H. J. Brooke, F.R.S.,
F.G.S.; and W. H. Miller, M.A., F.R.S., F.G.S., Professor of Mineralogy in the University
of Cambridge. With numerous Wood Engravings. Post 8vo. price 18s. cloth.



PHILLIPS.—FIGURES AND DESCRIPTIONS OF THE PALÆOZOIC
FOSSILS OF CORNWALL, DEVON, and WEST SOMERSET, observed in
the course of the Ordnance Geological Survey of that District. By John Phillips, F.R.S.
F.G.S. 8vo. with 60 Plates, comprising very numerous Figures, 9s. cloth.

PORTLOCK.—REPORT ON THE GEOLOGY OF THE
COUNTY OF LONDONDERRY, and of Parts of Tyrone and Fermanagh, examined and
described under the Authority of the Master-General and Board of Ordnance. By J. E. Portlock,
F.R.S. etc. 8vo. with 48 Plates, 24s. cloth.

POWER.—SKETCHES IN NEW ZEALAND,
with Pen and Pencil. By W. Tyrone Power, D.A.C.G. From a Journal kept in that Country,
from July 1846 to June 1848. With 8 Plates and 2 Woodcuts. Post 8vo. 12s. cloth.

THE VADE-MECUM OF FLY-FISHING FOR TROUT:
Being a complete Practical Treatise on that Branch of the Art of Angling; with plain and
copious Instructions for the Manufacture of Artificial Flies. By G.P.R. Pulman. Third
Edition, with several Woodcuts. Fcap. 8vo. 6s. cloth.

PYCROFT.—A COURSE OF ENGLISH READING;
Adapted to every Taste and Capacity. With Literary Anecdotes. By the Rev. James
Pycroft, B.A., author of The Collegian’s Guide. New Edition. Fcap. 8vo. 5s. cloth.

DR. REECE’S MEDICAL GUIDE:
For the use of the Clergy, Heads of Families, Schools, and Junior Medical Practitioners.
Comprising a complete Modern Dispensatory, and a Practical Treatise on the distinguishing
Symptoms, Causes, Prevention, Cure, and Palliation of the Diseases incident to the Human
Frame. With the latest Discoveries in the different Departments of the Healing Art,
Materia Medica, etc. Seventeenth Edition, with considerable Additions; revised and
corrected by the Author’s Son, Dr. Henry Reece, M.R.C.S. etc. 8vo. 12s. cloth.

RICH.—THE ILLUSTRATED COMPANION TO THE LATIN
DICTIONARY AND GREEK LEXICON: forming a Glossary of all the Words respecting
Visible Objects connected with the Arts, Manufactures, and Every-day Life of the Ancients.
With Representations of nearly Two Thousand Objects from the Antique. By Anthony
Rich, jun. B.A., Post 8vo. with about 2,000 Woodcuts, 21s. cloth.

JOURNAL OF A BOAT VOYAGE THROUGH RUPERT’S
LAND and the Central Arctic Sea, in Search of the Discovery Ships under command of
Sir John Franklin. With an Appendix on the Physical Geography of North America. By
Sir John Richardson, C.B., F.R.S., etc., Inspector of Naval Hospitals and Fleets. With
a coloured Map, several Plates and Woodcuts. 2 vols. 8vo. 31s. 6d. cloth.

RIDDLE.—A COPIOUS AND CRITICAL LATIN-ENGLISH
LEXICON, founded on the German-Latin Dictionaries of Dr. William Freund. By the
Rev. J. E. Riddle, M.A., of St. Edmund Hall, Oxford. New Edition, with Corrections.
Post 4to. 31s. 6d. cloth.

RIDDLE’S COMPLETE LATIN-ENGLISH AND ENGLISH-LATIN
DICTIONARY, for the use of Colleges and Schools. New Edition, revised and
corrected. 8vo. 21s. cloth.

⁂ Separately

{

The English-Latin Dictionary, price 15s.

The Latin-English Dictionary, price 7s.

RIDDLE’S DIAMOND LATIN-ENGLISH DICTIONARY:
A Guide to the Meaning, Quality, and right Accentuation of Latin Classical Words. New
Edition. Royal 32mo. 4s. bound.



RIVERS.—THE ROSE AMATEUR’S GUIDE:
Containing ample Descriptions of all the fine leading varieties of Roses, regularly classed in
their respective Families; their History and Mode of Culture. By T. Rivers, Jun. Fourth
Edition, corrected and improved. Foolscap 8vo. 6s. cloth.

ROBINSON’S LEXICON TO THE GREEK TESTAMENT.
A Greek and English Lexicon of the New Testament. By Edward Robinson. D.D. LL.D.
Professor of Biblical Literature in the Union Theological Seminary, New York; Author
of Biblical Researches in Palestine, etc. New Edition, revised and in great part rewritten.
8vo. 18s. cloth.

ROGERS’S VEGETABLE CULTIVATOR;
Containing a plain and accurate Description of every species and variety of Culinary Vegetables:
With the most approved Modes of Cultivating and Cooking them. New and
cheaper Edition. Fcap. 8vo. 5s. cloth.

ROGERS.—ESSAYS SELECTED FROM CONTRIBUTIONS
TO THE EDINBURGH REVIEW. By Henry Rogers. 2 vols. 8vo. 24s. cloth.

ROGET.—THESAURUS of ENGLISH WORDS and PHRASES
classified and arranged so as to facilitate the Expression of Ideas and assist in Literary
Composition. By P. M. Roget, M.D., F.R.S. Second Edition, revised and enlarged.
Medium 8vo. price 14s. cloth.

ROWTON (F.)—THE DEBATER:
Being a Series of complete Debates, Outlines of Debates, and Questions for Discussion.
With ample references to the best sources of information upon each particular topic. By
Frederic Rowton. Second Edition. Foolscap 8vo. 6s. cloth.

ST. JOHN (H.)—THE INDIAN ARCHIPELAGO;
Its History and Present State. By Horace St. John, Author of History of the British
Conquests in India, Life of Christopher Columbus, etc. 2 vols. post 8vo. price 21s. cloth.

MR. ST. JOHN’S NEW WORK ON EGYPT.—ISIS:
An Egyptian Pilgrimage. By James Augustus St. John. 2 vols. post 8vo. price 21s. cloth.

THE SAINTS OUR EXAMPLE.
By the Author of Letters to My Unknown Friends, Letters on Happiness, etc. Fcap. 8vo.
price 7s. cloth.

SIR EDWARD SEAWARD’S NARRATIVE OF HIS SHIPWRECK,
and consequent Discovery of certain Islands in the Caribbean Sea: with a
Detail of many extraordinary and highly interesting Events in his Life, from 1733 to 1749,
as written in his own Diary. Edited by Jane Porter. Third Edition. 2 vols. post 8vo.
21s. cloth.—Also an Abridgement, in 16mo. price Half-a-Crown.

SELF-DENIAL THE PREPARATION FOR EASTER.
By the Author of Letters to My Unknown Friends. Foolscap 8vo. price 2s. 6d. cloth.

SEWELL.—AMY HERBERT.
By a Lady. Edited by the Rev. William Sewell, B.D., Fellow and Tutor of Exeter College,
Oxford. New Edition, complete in One volume. Foolscap 8vo. price 6s. cloth.

SEWELL.—THE EARL’S DAUGHTER.
By the Author of Amy Herbert. Edited by the Rev. W. Sewell, B.D. 2 vols. fcap. 8vo. 9s.
cloth.



SEWELL.—GERTRUDE.
A Tale. By the Author of Amy Herbert. Edited by the Rev. W. Sewell, B.D. New
Edition, complete in One volume. Foolscap 8vo. price 6s. cloth.

SEWELL.—LANETON PARSONAGE:
A Tale for Children, on the practical Use of a Portion of the Church Catechism. By the
author of Amy Herbert. Edited by the Rev. W. Sewell, B.D. New Edition. 3 vols.
fcap. 8vo. 16s. cloth.

SEWELL.—MARGARET PERCIVAL.
By the Author of Amy Herbert. Edited by the Rev. W. Sewell, B.D. New Edition. 2
vols. foolscap 8vo. 12s. cloth.

THE FAMILY SHAKSPEARE,
In which nothing is added to the Original Text; but those Words and Expressions are
omitted which cannot with propriety be read aloud. By T. Bowdler, Esq. F.R.S. New
Edition (1853), in volumes for the Pocket. 6 vols. foolscap 8vo. price 30s. cloth.


⁂ Also a Library Edition; with 36 Illustrations after Smirke, etc. 8vo. 21s. cloth.



SONGS AND BALLADS OF SHAKSPEARE.
Illustrated in 18 Plates by the Etching Club. Imperial 4to. 42s. boards.


⁂ The first Nine Plates were originally published in 1843; and the Subscribers to those
Plates may purchase the last Nine separately, price 21s.



SHARP’S NEW BRITISH GAZETTEER,
OR TOPOGRAPHICAL DICTIONARY OF THE BRITISH ISLANDS AND NARROW
SEAS: Comprising concise Descriptions of about Sixty Thousand Places, Seats, Natural
Features, and Objects of Note, founded on the best Authorities; full Particulars of the
Boundaries, Registered Electors, etc. of the Parliamentary Boroughs; with a Reference
under every Name to the Sheet of the Ordnance Survey, as far as completed; and an
Appendix, containing a General View of the Resources of the United Kingdom, a short
Chronology, and an Abstract of certain Results of the Census of 1851. 2 vols. 8vo.
2l. 16s. cloth.

SHORT WHIST: ITS RISE, PROGRESS, AND LAWS;
With the recent Decisions of the Clubs, and Observations to make any one a Whist Player.
Containing also the Laws of Piquet, Cassino, Ecarte, Cribbage, Backgammon. By Major A.
New Edition. To which are added, Precepts for Tyros. By Mrs. B. Foolscap 8vo. 3s. cloth,
gilt edges.

SINCLAIR.—THE JOURNEY OF LIFE.
By Catherine Sinclair. New Edition, corrected and enlarged. Fcap. 8vo. 5s. cloth.

SINCLAIR—POPISH LEGENDS OR BIBLE TRUTHS.
By Catherine Sinclair. Dedicated to her Nieces. Fcap. 8vo. 6s. cloth.

SIR ROGER DE COVERLEY.
From The Spectator. With Notes and Illustrations by W. Henry Wills; and Twelve fine
Wood Engravings by John Thompson from Designs by Frederick Tayler. Crown 8vo. 15s.
boards; or 27s. bound in morocco by Hayday.—Also a Cheap Edition, without Engravings,
in 16mo. price One Shilling.

SKETCHES BY A SAILOR;
Or, Things of Earth and Things of Heaven. By a Commander in the Royal Navy.
Contents:—1. The Shipwreck; 2. The Model Prison; 3. The Foot Race; 4. A Man Overboard;
5. The Assize Court; 6. The Fugitive. Fcap. 8vo. price 3s. 6d. cloth.



SMEE.—ELEMENTS OF ELECTRO-METALLURGY.
By Alfred Smee, F.R.S., Surgeon to the Bank of England. Third Edition, considerably
enlarged; with Electrotypes and numerous Woodcuts. Post 8vo. 10s. 6d. cloth.

THE WORKS OF THE REV. SYDNEY SMITH.
Comprising the Author’s Miscellaneous Writings, and Contributions to the Edinburgh
Review. New Edition, complete in One Volume; with Portrait and Vignette. Square
crown 8vo. 21s. cloth; 30s. calf extra, by Hayday.—Or in 3 vols. 8vo. with Portrait, 36s. cloth.

SMITH.—ELEMENTARY SKETCHES OF MORAL PHILOSOPHY,
delivered at the Royal Institution in the Years 1804, 1805, and 1806. By the late
Rev. Sydney Smith, M.A. Second Edition. 8vo. 12s. cloth.

SMITH.—THE VOYAGE AND SHIPWRECK OF ST. PAUL:
with Dissertations on the Sources of the Writings of St. Luke, and the Ships and Navigation
of the Ancients. By James Smith, Esq., F.R.S. etc. 8vo. with Illustrations, 14s. cloth.

SNOW.—VOYAGE OF THE PRINCE ALBERT IN SEARCH
OF SIR JOHN FRANKLIN. A Narrative of Every-day Life in the Arctic Seas. By W.
Parker Snow. With a Chart, and 4 Illustrations printed in colours. Post 8vo. 12s. cloth.

THE LIFE AND CORRESPONDENCE OF THE LATE ROBERT
SOUTHEY. Edited by his Son, the Rev. Charles Cuthbert Southey, M.A. Vicar of Ardleigh.
With numerous Portraits; and Six Landscape Illustrations from Designs by W. Westall,
A.R.A. 6 vols. post 8vo. 63s. cloth.

SOUTHEY’S COMMON-PLACE BOOKS.
THE COMMON-PLACE BOOKS of the late Robert Southey. Comprising—1. Choice
Passages: with Collections for the History of Manners and Literature in England; 2.
Special Collections on various Historical and Theological Subjects; 3. Analytical Readings
in various branches of Literature; and 4. Original Memoranda, Literary and Miscellaneous.
Edited by the Rev. John Wood Warter, B.D. 4 vols. square crown 8vo. 3l. 18s. cloth.


Each Common-Place Book, complete in itself, may be had separately as follows:—

FIRST SERIES—CHOICE PASSAGES, etc. 2d Edition; with Medallion. Price 18s.

SECOND SERIES—SPECIAL COLLECTIONS. Price 18s.

THIRD SERIES—ANALYTICAL READINGS. One Guinea.

FOURTH SERIES—ORIGINAL MEMORANDA, etc. One Guinea.



SOUTHEY’S THE DOCTOR ETC.
Complete in One Volume. Edited by the Rev. John Wood Warter. With Portrait,
Vignette, Bust, and coloured Plate. New Edition. Square crown 8vo. 21s. cloth.

SOUTHEY’S LIFE OF WESLEY,
And Rise and Progress of Methodism. New Edition, with Notes by the late Samuel Taylor
Coleridge; and Remarks on the Life and Character of John Wesley, by the late Alexander
Knox. Edited by the Rev. C. C. Southey, M.A. 2 vols. 8vo. with two Portraits, 1l. 8s. cloth.

ROBERT SOUTHEY’S COMPLETE POETICAL WORKS:
Containing all the Author’s last Introductions and Notes. Complete in One Volume, with
Portrait and View of the Poet’s Residence at Keswick; uniform with Lord Byron’s and
Moore’s Poetical Works. Medium 8vo. 21s. cloth; 42s. bound in morocco, by Hayday.—Or
in 10 vols. foolscap 8vo. with Portrait and 19 Plates, 2l. 10s.; morocco, 4l. 10s.



SOUTHEY’S SELECT WORKS OF THE BRITISH POETS,
From Chaucer to Lovelace inclusive. With Biographical Sketches by the late Robert
Southey. Medium 8vo. 30s. cloth.

STEEL’S SHIPMASTER’S ASSISTANT,
For the use of Merchants, Owners and Masters of Ships, Officers of Customs, and all
Persons connected with Shipping or Commerce; containing the Law and Local Regulations
affecting the Ownership, Charge, and Management of Ships and their Cargoes;
together with Notices of other Matters, and all necessary Information for Mariners. New
Edition, rewritten throughout; and containing the New Passengers Act passed during the
last Session of Parliament. Edited by Graham Willmore, Esq., M.A., Barrister-at-Law;
George Clements, of the Customs, London; and William Tate, author of The Modern
Cambist. 8vo. 28s. cloth.

STEPHEN.—LECTURES ON THE HISTORY OF FRANCE.
By the Right Honourable Sir James Stephen, K.C.B., LL.D., Professor of Modern History
in the University of Cambridge. Second Edition. 2 vols. 8vo. 24s. cloth.


“These masterly Lectures by Sir James Stephen, successor to the lamented Professor
Smythe in the University of Cambridge, although they take rather new ground, will be found
to cast a flood of light on the external and internal histories of the French people, discussing
as they do fully and with consummate ability, as was to be expected from the author of
Ecclesiastical Biography, the monarchical, judicial, and economical institutions of the Great
Nation.... The present Lectures are at once profound [and] discriminative.
They are written in a style of singular fascination, and even to the general reader they
present historical truth in the attractiveness of romance. We indulge the hope that they
will attain a large circulation, especially among those classes who are so latetudinarian as to
ignore the painful but palpable facts of ecclesiastical history.”

Electic Review.



STEPHEN—ESSAYS IN ECCLESIASTICAL BIOGRAPHY.
From The Edinburgh Review. By the Right Honourable Sir James Stephen, K.B., LL.D.
Second Edition. 2 vols. 8vo. 24s. cloth.

STOW.—THE TRAINING SYSTEM, THE MORAL TRAINING
SCHOOL, AND THE NORMAL SEMINARY. By David Stow, Esq., Honorary Secretary
to the Glasgow Normal Free Seminary. 8th Edition; with Plates and Woodcuts. Post 8vo.
6s. cloth.

SUTHERLAND.—JOURNAL OF A VOYAGE IN BAFFIN’S
BAY AND BARROW STRAITS, in the Years 1850 and 1851, Performed by H. M. Ships
Lady Franklin and Sophia, under the command of Mr. William Penny, in search of the
missing Crews of Her Majesty’s Ships Erebus and Terror: with a Narrative of Sledge
Excursions on the Ice of Wellington Channel; and Observations on the Natural History
and Physical Features of the Countries and Frozen Seas visited. By Peter C. Sutherland,
M.D., M.R.C.S.E., Surgeon to the Expedition. With Two coloured Charts by A. Petermann,
Six Plates (four coloured), and numerous Wood Engravings. 2 vols. post 8vo. price 27s.
cloth.

SWAIN.—ENGLISH MELODIES.
By Charles Swain. Fcap. 8vo. 6s. cloth; or bound in morocco, 12s.

SYMONS.—THE MERCANTILE MARINE LAW.
By Edward William Symons, Chief Clerk of the Thames Police Court. Fifth Edition, including
the Act passed in 1851 to amend the Mercantile Marine Act of 1850, and the
provisions of the New Act relating to the Merchant Seamen’s Fund. 12mo. 5s. cloth.

TATE.—EXERCISES ON MECHANICS AND NATURAL
PHILOSOPHY; or, an Easy Introduction to Engineering. Containing various Applications
of the Principle of Work: the Theory of the Steam Engine, with simple Mechanics; Theorems
and Problems on accumulated Work, etc. By Thomas Tate, F.R.A.S., of Kneller
Training College, Twickenham. New Edition. 12mo. 2s. cloth.—KEY, price 3s. 6d.


“The object of this work is to remove an evil pointed out by Professor Moseley in his
Report on the Hydraulic Machines of the Great Exhibition—the frequent sacrifice of capital
and of much mechanical ingenuity, in English machinery as compared with French, from
the want of a knowledge of mechanical laws. Mr. Tate enunciates the principles of his
subject, and illustrates them by means of exercises conducted for the most part on algebraical
and geometrical principles.”

Spectator.





TATE.—THE PRINCIPLES OF MECHANICAL PHILOSOPHY
APPLIED TO INDUSTRIAL MECHANICS. Forming a Sequel to the Author’s Exercises
on Mechanics and Natural Philosophy. By Thomas Tate, F.R.A.S., of Kneller Training
College, Twickenham. With about 200 Wood Engravings. 8vo. price 10s. 6d. cloth.

TATE.—ON THE STRENGTH OF MATERIALS:
Containing various original and useful Formulæ, specially applied to Tubular Bridges,
Wrought Iron and Cast Iron Beams, etc. By Thomas Tate, F.R.A.S. 8vo. 5s. 6d. cloth.

TAYLER.—MARGARET; OR, THE PEARL.
By the Rev. Charles B. Tayler, M.A. New Edition. Foolscap 8vo. 6s. cloth.

TAYLER.—LADY MARY; OR, NOT OF THE WORLD.
By the Rev. Charles B. Tayler, M.A. New Edition. Foolscap 8vo. with Frontispiece
6s. 6d. cloth.

TAYLOR.—THE AUTOBIOGRAPHY OF B. R. HAYDON,
Historical Painter. Edited, and continued to the time of his Death, from his own Journals,
by Tom Taylor, M.A. of the Inner Temple, Esq.; late Fellow of Trinity College, Cambridge;
and late Professor of the English Language and Literature in University College,
London. 3 vols. post 8vo. [In the press.

TAYLOR.—WESLEY AND METHODISM.
By Isaac Taylor. With a Portrait of Wesley. Post 8vo. 10s. 6d. cloth.


“All the characteristics of early Methodism are analysed in the present volume with a discrimination,
and described with a clearness, such as we might expect from the philosophical
and eloquent author of the Natural History of Enthusiasm.... Of the Methodism
of the eighteenth century, the corporeal part remains in the Wesleyan Connexion; the soul
of it, while partly animating that body, was transfused into all Christian Churches. How
that great movement became a starting-point in our modern history, and how it was the
source of what is the most characteristic of the present time, as contrasted with the corresponding
period of last century, not in religion only, but in general tone of national feeling,
and manners, and literature, Mr. Taylor ably shews.”

Literary Gazette.



TAYLOR.—LOYOLA: AND JESUITISM
In its Rudiments. By Isaac Taylor. With medallion Portrait. Post 8vo. 10s. 6d. cloth.

THIRLWALL.—THE HISTORY OF GREECE.
By the Right Rev. the Lord Bishop of St. David’s (the Rev. Connop Thirlwall). An improved
Library Edition; with Maps. 8 vols. 4l. 14s. cloth.—Also, an Edition in 8 vols. fcap.
8vo. with Vignette Titles, 1l. 8s. cloth.

HISTORY OF GREECE, FROM THE EARLIEST TIME
TO THE TAKING OF CORINTH BY THE ROMANS, B.C. 146, mainly based upon
Bishop Thirlwall’s History of Greece. By Dr. Leonhard Schmitz, F.R.S.E., Rector of the
High School of Edinburgh. Second Edition. 12mo. 7s. 6d. cloth.

THOMAS’S MODERN PRACTICE OF PHYSIC:
Exhibiting the Symptoms, Causes, Prognostics, Morbid Appearances, and Treatment of the
Diseases of All Climates. Eleventh Edition, thoroughly revised, corrected, and to a considerable
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Transcriber’s Notes:

p. 12: Αγωγός transliterates into English as Agôgos (By Αγωγός.
“Manners)

Punctuation has been made consistent.

The last name for author “Henry T. De la Beche” is spelled DelaBeche,
Delabeche, and De la Beche in different places.

Inverted asterisms have been replaced with standard asterisms (⁂).

Other variations in spelling and hyphenation were retained as they
appear in the original publication, except as noted below.

Changes have been made as follows:

p. 2: “Felice’s” changed to “Félice’s” (Félice’s French Protestants)

p. 2: “31” changed to “13” (School Physical Atlas 13)

p. 3: “Greig’s” changed to “Greg’s” (Greg’s Essays on Political)

p. 4: “ni” added (Self Denial the)

p. 4: “b” added (Sketches by a)

p. 9: “Catologue” changed to “Catalogue” (a Catalogue of the Species,)

p. 12: “Rayther” changed to “Rather” (other, Rather a bad)

p. 16: “Gleg” changed to “Gleig” (Gleig’s Lives of)

p. 32: “nunerous” changed to “numerous” (with numerous Additions)
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